

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Иванов, Андрей Анатольевич (драматург) [Электронный доступ]. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Иванов,\\_Андрей\\_Анатольевич\\_\(драматург\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Иванов,_Андрей_Анатольевич_(драматург)).. – Дата доступа : 13.03.2022
2. Андрей Иванов | В Контакте [Электронный доступ]. – Режим доступа : <https://vk.com/@-166561659-andrei-ivanov>. – Дата доступа : 13.03.2022

Конопелько А.О., студент 308 группы  
дневной формы обучения  
Научный руководитель – Беспалый Ю.Н.,  
кандидат юридических наук, доцент

## **КОРРУПЦИЯ КАК УСЛОВИЕ НАРУШЕНИЯ ПРАВОВОГО ПРИНЦИПА ФОРМАЛЬНОГО РАВЕНСТВА**

*“Кто способен извлекать корысть из общественных дел,  
способен и на окрадывание могил”*

*Плутарх*

В современном мире практически каждый человек хотя бы единожды сталкивался с феноменом коррупции в повседневной жизни: читая колонку в газете о том, что директор некой фирмы снят с должности за уличение в подкупе или слушая новости по государственному телеканалу о недавно принятых антикоррупционных законах. Любое государственное учреждение, располагающее собственным сайтом в сети Интернет, обязательно будет включать соответствующий раздел, содержащий документ “План работы комиссии по противодействию коррупции”, а в учебных заведениях в программе классных(кураторских) часов непременно будет введена тема

коррупции для открытого обсуждения с учащимися. Несмотря на некоторую “осовременненность” и обыденность проблемы, коррупция предстаёт одним из древнейших явлений социальной действительности, борьба с которым идёт сквозь тысячелетиями. Каждый человек в определённой мере осознаёт, что коррупция есть факт несправедливости, но мало кто глубоко задумывается о феномене коррупции с точки зрения, например, философии или права, о том, какие последствия: социально-экономические, этические, юридические несут за собой беспечно организовывающиеся коррупционные отношения и связи.

Согласно статье 1 Закона Республики Беларусь "О борьбе с коррупцией" от 15.07.2015 N 305-З (далее – Закон), официальная трактовка термина звучит следующим образом:

**Коррупция** – умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом, либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей, в целях противоправного получения имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица, либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо, либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей, а также совершение указанных действий от имени или в интересах юридического лица, в том числе иностранного [1].

Или, говоря коротко: коррупция (от латинского слова *corrumpere* - портить) - использование должностным лицом своих властных полномочий и

доверенных ему прав в целях личной выгоды, противоречащее установленным законом и правилам [3].

Коррупция бывает нескольких видов: взяточничество (дача, присвоение или пособничество во взятке), распоряжение товарами и услугами, законно являющихся достоянием общественного потребления, кумовство (предпочтение человека, близкого по родству, при выборе кандидата на должность), оказание влияния при разработке законов с целью получения личной выгоды — всё это наиболее распространенные примеры коррупционных проявлений.

Прежде чем ответить на вопрос о том, насколько сильно коррупция влияет на благосостояние общества и эффективное функционирование государственного (и не только) управленческого института, следует разобраться в том, какие именно, в сущности, права ставятся под сомнение или откровенно подавляются наличествующими коррупционными проявлениями.

Рассматривать и оценивать глубину этих процессов стоит с точки зрения правового принципа формального равенства, т.к. он является наиболее универсальным, и, в какой-то степени, объединяющим по отношению к другим подходам правопонимания. Формальное равенство понимается В. С. Нерсисянцем как «уравнённость» различных людей единой мерой и общей формой. Такой мерой выступает правовая норма, выраженная в форме закона государства [2].

Правовая ценность формального равенства заключается в признании, что все участники правоотношений обладают равными правами и обязанностями. Формальное равенство предоставляет всем участникам правовых отношений равные меры возможного и должного поведения, вне зависимости от их действительных способностей, служит целям поддержания социальной справедливости и гуманизма, гарантирует всем

людям равную меру регуляции, свободы и справедливости, пределы которых установлены в нормативных правовых актах.

Принцип формального равенства базируется на следующих началах:

1. Равенство всех перед законом и судом: все участники правоотношений, вне зависимости от их социального или иного положения, имеют возможность владеть своими правами и нести обязанности, закрепленные за ними в нормативных правовых актах.
2. Равноправие: каждый участник правоотношений вправе рассчитывать на то, что и другие будут пользоваться своими правами в равной мере, без проявлений дискриминации.
3. Равная мера свободы и справедливости в праве: устанавливает равенство между участниками правоотношений, которое сохраняется до того момента, пока реализация прав одного участника не начинает препятствовать осуществлению прав другого.

Принимая во внимание вышеуказанные тезисы, нетрудно обозначить явное противоречие феномена коррупции с противоборствующими ему понятиями свободы, равенства и справедливости. Коррупция, являясь сложным антигуманным общественно опасным явлением, проявляется в разложении власти, поражающим аппарат управления, приводящим к истлеванию экономической, политической и других систем государства. Коррупция выражается во взяточничестве, расхищении государственного и общественного имущества и в других видах незаконного обогащения с использованием служебного положения, в подкупаемости должностных лиц и общественных деятелей, в срастании с преступными организациями и группировками, обнаруживаясь в различных сферах жизнедеятельности — в политике, образовании, науке, искусстве, в СМИ, законотворчестве и правоприменении. В этом случае наблюдается очевидное неравенство участников на получение справедливую оценки проделанного ими труда.

Коррупция характеризуется множеством вариаций явного или скрытого её проявления, а также её неискоренимостью в случае отсутствия политической воли властей, направленной на реальную, ожесточённую борьбу с этим явлением. Кроме того, коррупции может быть подвержен любой человек, получивший в том числе и ограниченную власть над распределением не принадлежащих ему ресурсов по своему усмотрению, что явно противоречит любым суждениям о справедливом их распределении. Из этого становится ясным, что необходимо менять, если поставлена цель искоренить коррупцию. Помимо этого, необходимо максимально сузить, т.е. конкретизировать полномочия государственных служащих, свести их действия к формально-регистрационным, обеспечить независимость судебной системы, вести активную работу по формированию гражданского общества и прежде всего таких институтов как адвокатура и юридическое сообщество. Необходима реальная политическая инициация по сокращению коррупции и усилению независимости бизнеса и личности.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Закон Республики Беларусь “О борьбе с коррупцией” [Электронный ресурс]: 15 июля 2015 г. № 305-З., Принят Палатой представителей 26 июня 2015 года. : Одобрен Советом Республики 30 июня 2015 года. : ред. от 6 января 2021 г. № 93-З // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. Дата доступа: 01.03.2022
2. Нерсисянц В. С. Философия права: Учебник для вузов. — М.: Норма, 2005. — 656 с.
3. Под ред. проф. Н.Ф. Кузнецовой, проф. В.В, Лунеева. Криминология: Учебник — 2-е изд., перераб. и доп. — М.: ВолтерсКлувер, — 640 с. 2004 г.